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UVEGEZES NAPTENYEZOJE E5 A G ERTEK

A WinWatt32 7.20-as verziojaval egy régi addssagot rendeziink, de mondhatjuk, hogy egy hibat javitottunk ki.

A7 EREDET

Kezdetben a nyari h6terhelés szamitas soran jelent meg az iivegezett szerkezetek jellemzdjeként az iivegezés naptényezdje. Definicio
szerint ez az érték azt adja meg, hogy egy normal egyrétegii ivegezéshez képest, a sugarzasnak hanyad részét engedi at az adott

iivegezés. Az MSI-04-140/4-18 szabvanyban lévg tablazat keriilt a programba, az érték megadashoz segitségképpen.

Aztan az energetikai szamitas 7/2006 TNM rendelettel megjelend valtozataban az iivegezett szerkezeteken a fiitott térbe juto
napsugarzasi energia szamitasanal egy funkciojaban hasonld jellemzd jelent meg, a g érték. Hasonlo, de nem ugyanaz. Ez a jellemz6 is
art fejezi ki, hogy a sugarzas hanyad része jut a szerkezeten keresztill a fiittt térbe, de nem egy relativ értékként, mint az iivegezés
naptényezdje, hanem abszolit értékként. Tehat az egyrétegii normal sikiivegnek is 1-nél kisebb a g értéke.

Elkovettiik azt a hibat, hogy a kettdt osszemostuk a programban, mégpedig akképpen, hogy az iivegezés naptényezdjeként megadott
értéket az energetikai szamitasban egyszeriien (gy vettiik, mintha g érték lenne. Ezzel nagyobb sugarzasi hozamokat szamolt az, aki
valoban naptényezét adott meg, példaul azzal, hogy a nyari hdterhelés szamitas szabvany tablizata alapjan valasztotta meg az
iivegezés naptényez6jét. Voltak, akik felismerték ezt a problémat, ezért a g értéket adtak meg helyette, igy az energetikai szamitasuk
korrekt lett. Viszonylag kevesen szamoltak nyari héterhelést is, igy ezzel a megoldassal nem kovették el az ellenkezd hibat, hogy a g

érték megadassal a nyari hoterhelésre szamolt érték lett hibas.

A MEGOLDAS

A 7.20-as verzioval ezt a problémat probaljuk orvosolni azzal, hogy megvalaszthatjuk, hogy melyik értéket adjuk meg, a masik érték
pedig abbdl szamitodik. Az atszamitasnal azt feltételezzilk, hogy az egyrétegii normal iivegezés g értéke a korabban legelterjedtebb 3
mm-es normal sikiivegnek megfeleld 0,87 érték, és az alkalmazott dsszefiiggés: g = Nii * 0,87. Ebben a kérdésben dr Csomor Ritaval

valtottam par levelet, igy jutottunk a fenti érték é képlet alkalmazasara, koszonjik neki a segitséget.

Ha a g értéket adjuk meg, és az elméletileg 0,87-nél nagyobb érték is lehetne, mert létezik olyan egyrétegii iveg (példaul
vastalanitott), aminél magasabb az érték, ugy I-nél magasabbra adddna az Nii érték, amit a nyari hoterhelés szamitasnal nem

engediink meg, de ritka manapsag, hogy ilyen iiveget egyrétegii iivegezésként alkalmaznanak.

Ha egy korabban létrehozott projektet nyitunk meg az 0j verzidval, a program el6szor uj projektformatumra konvertalja a munkat, és
a konverzio eldtt meg kell valaszolnunk, hogy a korabbi iivegezés naptényezdnek megadott érték valoban naptényez6 volt, vagy pedig
g érték. Ha a nyan hoterhelés szamitas szabvany tablazata alapjan valasztottuk meg az értékeket, akkor azok naptényezdk voltak.
llyen esetben az energetikai szamitas eredménye killonbozni fog a korabbitol, mert a korabbi szamitasban feliil lett becsiilve a
napsugarzas. Az épiilettd] fiiggoen ez kisebb-nagyobb eltérést eredményez. Ha korabban is g értéket adtunk meg, akkor az energetikai

szamitas eredménye nem fog valtozni.

Szeretnénk a korabbi segédtablazatot is megujitani, bar a sokféle iiveg és kombinacidik ezt megnehezitik, de mar most is a korabbi

tablazat annyival kiegésziilt, hogy az iivegezés naptényezd mellett a g érték is megjelenik.
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NEGYSZOG KERESZTMETSZET( KEMENY SZAKASZOK SZIGETELESE

A CHM-BAU32 Kéményméretez6 programban, a négyszdg keresztmetszetii szakaszokndl, a program a négyszdg keresztmetszetii réteget
nem tudja tobbrétegiiként kezelni. Lehet azonban egyféle kozelitéssel élni, ha egy ilyen szakaszt szeretnénk leszigetelni és a

szamitasokban ennek a hatasat figyelembe venni.

A programban a négyszog keresztmetszetii részt a kovetkezd adatok jellemzik. Belss élhosszak, falvastagsag, hdvezetési tényezd.
Példaul egy [4%14-es falazott kéménynél ezek az adatok a kovetkezdk:

belsé élhosszak = 0,14%0,14 m
falvastagsag = 0,12 m
hovezetési tényezd = 0,88 W/mK

Ezt a kéményt korbe szeretnénk szigetelni 5 cm vastagsagi 0,04 W/mK hdvezetési tényezdjii szigeteléssel. Kozelitésként, a sarkok
hatasaval nem foglalkozva mondhatjuk, hogy ez a kétrétegii szerkezet helyettesithetd egyetlen, a két réteg vastagsaganak dsszegével
megegyez0 vastagsagll, azonos hovezetési ellenallassal rendelkezd réteggel. Ehhez hatirozzuk meg, hogy ennek a helyettesitd rétegnek
mekkora lesz a A, eredd hdvezetési tényezdje. A képlet, amibél kiindulunk a kdvetkezo:

2
12=1 d; _ z ﬂ
Ae o A

Atrendezve az egyenletet és behelyettesitve a példa szerinti értékekkel a kovetkezd eredményt kapjuk:

2
4 iz d; ~ 012+0,05
e~ , d; ~ 0,12 +0,05
i=1Ti 0,88 0,04

= 0,123 W/mK

A kozelités miatt célszerii magasabb értékkel szamolni, a biztonsag kedvéért. A szigetelés utan igy a falvastagsagunk 0,17 m-re, a
hvezetési tényezd pedig legalabb 0,123 W/mK értékre modositando.

Vigyazzunk! Ha a szigetelés vastagsagan valtoztatunk, djra és djra meg kell hatarozni az eredd hdvezetési tényezd értékét! Ha a

szigetelésre vakolat is keriil, a fenti képlet ugyanigy hasznalhato tobb réteg esetében is.

Ha a kéményiink falba épitett, nem tudjuk korben a szigetelést elhelyezni, ilyenkor szintén magasabb (lényegesen magasabb) értéket
célszerii felvenni, illetve a szigetelést szélesebben elhelyezni, nem csak a kéményt, hanem a falnak egy részét is szigetelve. Pontosabb
értéket a sikbeli modellen példaul végeselem modszerrel lehetne meghatarozni.

Szintén iigyeljink a szigeteléssel kapcsolatban, a magasabb homérsékletek miatt. Egyrészt a szigetelésnek ezt a magasabb
homérsékletet tartosan el kell viselnie, masrészt magasabb homérsékleten a hdvezetési tényezdje a szigeteléseknek nagyobb érték

szokott lenni, mint 20 °C mellett.
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NEGYSZOG KERESZTMETSZET( KEMENY SZAKASZOK SZIGETELESE Il. AGROS2D

Az el6z6 cikk megirasa utan kivancsisagbol korbenéztem az interneten, hogy milyen ingyenes végeselem programok érhet6k el. Néhany

probalkozas utan raakadtam az ARGOS2D programra (http://www.agros2d.org/). A nap végére mar sikeriilt is a feladatot ebben a

programban is korbejarni.
SZAMITAS A7 ARGOS2D PROGRAMMAL

A modell kialakitasanal, a szimmetriakat kihasznalva, az eredeti geometria negyedével adtam meg a feladatot, azota rajottem, hogy a
nyolcada is elég lett volna. Az eredmények megjelenitéséhez a homérséklet eloszlast abrazoltam, illetve a szamitas osszehasonlitasahoz
az egyik kiilsg felilethez tartozo élre a hdaram jelleggorbét. Az els abra a szigeteletlen, a masodik az 5 cm-es szigeteléssel ellatott
kéményt mutatja.

300+
T (K)
3.2361e+02
3.1734e+02
3.1108e+02 o
3.0481e+02
2.9854e+02
2.9227e+02 2
2.8600e+02 i 100+
2.7973e+02 %
2.7347e402
2.6720e+02
2.6093e+02 :
0 Length (m) 0.2
T (K)
(=11
3.5737e+02
3.4745¢+02 &
3.3754e+02 §'
3.2762e+02 E
3.1771e002
3.0779e+02
2.9788e+02
2.8796e+02
2.7805e+02
2.6813e+02 R ——
2.5822e+02

BAUSOFT MAGALIN - 2. szam 2014. november 4


http://www.agros2d.org/

EREDMENYEK OSSZEVETESE A CHM-BAU32 PROGRAMMAL

A hoaram jelleggorbét exportalni is lehet a programbol, igy Excelben integralva megkaphatjuk egy adott feliileten a teljesitményt.

Létrehoztam a CHM-BAU32 programban egy projektet, ahol a kéménynél egy 0,1 m-es szakaszra, azonos peremfeltételek (kiilsg és

belsé homérséklet és hoatadasi tényez) mellett, elvégeztem a szamitast. Fontos, hogy a szamitasi variacioknal az SH, nem allandosult

homérsékletek miatti modositd tényezd értékét I-re vegyiik ebben az esetben.

A szamitasok osszehasonlitasat a kovetkez6 tablazat tartalmazza.

A v ro cp tbe tki dt g=c*m*dt
szigeteletlen 0,88 1,518 0,924 1080 100 98,905 1,095 32,51
szigetelve 0,123 1,52 0,923 1080 100 99,753 0,247 7,34
szigetelve 0,179 1,519 0,923 1080 100 99,66 0,34 10,09

argos2d g=pszi*A
40,54 32,43
12,52 10,01
12,52 10,01

Az elsd esetben kevesebb mint | % az eltérés a kétféle szamitas kozott. Ez elég megnyugtatd eredmény. A masodik sorban az el6z6

cikkben kiszamolt eredd hdvezetési tényezdvel szamoltam a szigetelt allapotot, itt mar Iényegesen nagyobb az eltérés. Az eltérést

minimalizalni magasabb, 0,179 W/mK atlagos hdvezetési tényez6 mellett sikeriilt. Mivel kis keresztmetszetii kéményrdl van szo, ezért a

saroknak lathatolag jelentds a hatasa. Vélhetdleg nagyobb keresztmetszetek esetén nagyobb az egyszerii kozelités pontossaga is.

Az is lathato, hogy a szigetelt allapotban sokkal egyenletesebb a feliilet hdeloszlasa illetve a héaram. A szamitaskor a fiistgaz

hémérséklete 100 °C volt, a kdrnyezeti homérséklet pedig -15 °C. A belsg felileti homérséklet a szigetelt esetben 84 °C-ra, a tégla

és a szigetelés hataran legmagasabb értékként 68 °C adodott.

Az ARGOS2D PROGRAM TOVABBI ALKALMAZASI LEHETOSEGEI

Az ARGOS2D végeselem program nem csak hdvezetési problémakra alkalmazhaté, hanem szamos mas teriileten is. Maradva a

hétechnikai alkalmazasoknal, hasznalhato példaul hohidak vonalmenti értékének meghatarozasara, vagy feliiletfiitések hdleadasanak,

feliileti homérsékletének szamitasara is. Ajanlom azoknak, akik szeretik a kihivasokat.
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ENERGETIKAI TANUSITVANYOKNAL ELKOVETETT LEGGYAKORIBB HIBAK II.

A tansitvanyok készitésekor vannak tipikus hibak, amik igen gyakran fordulnak el6. Az eldz6 szimban mar ismertettiink parat ezek
koziil, néhany tovabbi tipushiba.

HIBAS A KIVALASITOTT RENDELETI ALLAPOT

A szamitds nem a tanusitvany kiallitasakor érvényes rendeleti allapotnak megfelelden lett szamitva. Vannak, akik nem frissitik a
programot, igy a rendeleti valtozasokat sem tudjak alkalmazni. A program frissitése sem elegendd, hogy a megfeleld allapot szerint
torténjen a szamitas. Hogy az adott projekt milyen rendeleti allapot szerint szamitddjon, azt a projekt beallitasok energetikai szamitas
lapjan lehet kivalasztani. Ugyancsak megadhaté a rendelet a program beallitasok viselkedés lapjan, de ez nem az aktualis projektre

vonatkozik, hanem egy Uj projekt létrehozasakor ez lesz az j projektre bedllitott érték.

Az ENERGIAHORDOZO PRIMERENERGIA ATALAKITASI TENYEZOJE ROSSZ ERTEKKEL SZEREPEL

Elsésorban a tavfiitéses épiileteknél kell erre odafigyelni, mert az eddigi két valtoztatas, ami a tandsitas szamitas részét érintette, a
tavfiitésre vonatkozo értékeket mindkétszer modositotta.

A SIERKEZETEKEN BELULI HOHIDAK KIMARADNAK

A réteges szerkezetekre szamitott rétegtervi értéknél a geometriai héhidakon kivil, a szerkezeten belil jelentkezd hdhidak miatti
novekménnyel is kell szamolnunk. Ilyenek a hdszigeteléseket rogzitd diibelek, a szerkezeten beliil a szigetelést megszakito pillérek,

gerendak, szarufak, hazgyari betonelemek kiilsd kérget tartd vasalatai, bordak, stb.

TALAJJAL ERINTKEZO SZERKEZETEK VONALMENTI HOATBOCSATASI TENYEZOJENEK SZAMITASA, ALKALMAZASA

A talajon 1év6 padlo és a talajjal érintkezd fal esetén a rétegrend alapjan szamitunk egy feliileti hoatbocsatasi tényez6t. Ebbdl, illetve
a talajszinthez viszonyitott magassag értékbdl kapjuk a vonalmenti értéket. Ehhez viszont meg kell adnunk a talajszint értékét is,
errl gyakran megfeledkeznek. Talajon 1év6 padlo esetén ez a padlo felss szintjie és a talajszint kiilonbsége, pozitiv, ha a padlo
magasabban helyezkedik el, mint a kils6 talajszint, negativ, ha alatta helyezkedik el. A talajjal érintkezd fal esetén ennek a falnak az
also élének tavolsaga a talajszinttdl a megadando érték, ami mindig negativ szam.

Az ilyen szerkezeteknek a helyiségeknél valo felvételénél a vonalmenti hossz értékét is gyakran hibasan adjak meg. Talajon lévé padio

esetén a padlonak a killsé fal mentén mért hossza adandd meg. Talajjal érintkezd falndl a fal hosszat kell megadnunk.

BAUSOFT MAGAZIN - 2. szam 2014. november 6



